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ÑÎÞÇÈ Â×ÈÒÅË²Â Â ÓÊÐÀ¯Í² 
ÒÀ ÏÐÎÅÊÒ ÑÒÂÎÐÅÍÍß ÂÑÅÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊÎ¯ 

ÑÏ²ËÊÈ Â×ÈÒÅË²Â ÒÀ Ä²ß×²Â ÍÀÐÎÄÍÎ¯ 
ÏÐÎÑÂ²ÒÈ (1906–1908 ÐÎÊÈ)

Революція 1905–1907 рр. оживила громад-
сько-політичне життя в Україні. З’явилися нові 
перспективи реорганізації держави і суспільства, 
в ній знайшли своє відображення усі соціальні 
протиріччя, що мали місце в Україні наприкінці 
ХІХ – на початку ХХ ст. Крім того, революційні 
по дії здобули широкий резонанс у середовищі 
різ ночинної інтелігенції та службовців.

Одним із найбільш характерних показників, 
що відображав зміни в суспільно-політичній 
орі єнтації інтелігенції, були безпартійні профе-
сійно-політичні організації, що мали на меті ви-
рішення професійних завдань, однак вважали, 
що без знищення самодержавства і досягнен-
ня повного народовладдя їхні професійні ви-
моги не можуть бути задоволені. Такими орга-
нізаціями були Всеросійський союз вчителів та 
діячів народної освіти (ВСВДНО) та Всеросій-
ський союз вчителів та діячів середньої школи 
(ВСВДСШ) – масові безпартійні політико-про-
фесійні організації вчителів початкових та се-
редніх шкіл, що діяли, зокрема, й в українських 
губерніях у 1905–1908 рр. Таким чином, особ-
ливу громадську активність проявляли народні 
вчителі, які мали кращі можливості впливу на 
свідомість народних мас порівняно з представ-
никами інших інтелігентних професій. Окрім 
того, не слід забувати, що педагогічна інтелі-
генція становила наймасовішу групу інтелекту-
альної еліти – її третю частину [4, 65]. 

Окремі відомості про діяльність Всеросійсь-
ко го союзу вчителів та діячів середньої школи 
містяться в статті Н. Череваніна, присвяченій 
руху серед інтелігенції на початку XX ст., вида-
ній у 1910 р. [5, 178–179].

Серед праць сучасних українських істориків 
слід відзначити роботу В. Борисенко та Г. Не-
порожньої [1], в якій подано характеристику 
з’їздів Всеросійського союзу та охарактеризо-
вано діяльність окремих представників Союзу. 
Взаємодію Союзу вчителів та Всеросійського 
селянського союзу на місцевому рівні розгля-
нув В. Магась [2]. Сучасні російські досліджен-
ня дають розгорнуту характеристику діяльності 
центральних органів обох вказаних союзів вчи-
телів [3, 679–690].
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Анотація. У статті охарактеризовано діяльність організацій Всеросійського союзу вчителів 
та діячів народної освіти, Всеросійського союзу вчителів та діячів середньої школи, а також про-
ект створення Всеукраїнської спілки вчителів і діячів народної просвіти. У досліджуваний період 
(1906–1908 рр.) союзи вчителів перейшли до нелегальної діяльності, що позначилося на формах 
їх роботи і спричинило збільшення партійних впливів, особливо з боку крайніх партій – ПСР та 
РСДРП. Зрештою, у 1907 р. постало питання про створення обласного Союзу вчителів в Україні 
та розроблено проект Всеукраїнської спілки вчителів та діячів народної просвіти, але у зв’язку з 
поширенням репресій з боку царського самодержавства та закінченням Першої російської рево-
люції ці проекти не було втілено в життя.
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Разом з тим проблеми, пов’язані з діяльніс-
тю союзів вчителів в Україні, залишаються ма-
лодослідженими, оскільки названі автори звер-
тали увагу переважно на роботу центральних 
органів організацій.

Метою даної розвідки є вивчення роботи, 
яка проводилася союзами вчителів в українсь-
ких губерніях Російської імперії у 1906–1908 рр. 
Для досягнення мети було виконано такі зав да н-
ня: розглянуто діяльність осередків Всеро сій-
ського союзу вчителів та діячів народної ос віти, 
Всеросійського союзу вчителів та діячів серед-
ньої школи в Україні; охарактеризовано проект 
створення Всеукраїнської спілки вчителів і дія-
чів народної просвіти.

За даними циркуляра Департаменту поліції 
№ 73549 від 21 липня 1907 р., створеного на 
ос нові зібраних жандармськими установами 
фа ктів, членами ВСВДНО була значна кількість 
пе дагогів, котрі майже на всій території Ро-
сійської імперії утворили осередки організа-
цій Со юзу (губернські і обласні групи та бюро, 
пові тові, містечкові групи та відділи). Незва-
жаючи на наявність професійних цілей, члени 
ВСВДНО здебільшого займалися політичною 
агітацією [11, 526]. 

Підпільний характер діяльності створював 
ряд перешкод для організації вчительських со-
юзів, що не дає можливості розглянути їхню ро-
боту в 1906–1908 рр. повно і системно. Незва-
жаючи на репресії, окремі службовці та вчителі 
в галузі народної освіти продовжували сприяти 
поширенню вчительських союзів. 

У серпні 1906 р. губернський осередок 
ВСВДНО діяв у Подільській губернії. Незважаю-
чи на рішення III Делегатського з’їзду ВСВДНО 
про відмову від політичної платформи, лише 
Він ницька та Немирівська групи стояли на суто 
про фесійних позиціях. Більшість же схилялася 
до думки, що політична складова в певних ви-
падках хоча і заважає, вносить незгоди, але 
все ж необхідна для вирішення завдань, що 
стоять перед Союзом. У Союзі Подільських учи-
телів відчувався сильний вплив представників 
революційних партій  – соціал-демократів та 
соціалістів-революціонерів [10, 27 зв.].
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Уявлення про діяльність осередків ВСВДНО 
дають відомості з Олександрійського повіт у 
Херсонської губернії. Тут у першій половині 
1907 р. діяв повітовий учительський союз, ке-
рівництво яким здійснювало бюро, що було об-
ране на з’їзді осередку Союзу демократичним 
шляхом. Бюро виконувало такі функції: вело 
поточну документацію, збирало кошти, готу-
вало доповіді, відстежувало основні тенденції 
життя і професійної діяльності вчителів у повіті, 
зберігало та відновлювало зв’язки з централь-
ним і повітовими вчительськими союзами. Гро-
шові звіти та інші ділові папери скріплювалися 
печаткою, що зберігалась у членів бюро, до 
складу якого входили Котляров, Савіна, С. Це-
ретелі та О. Неугомонний. У лютому 1907 р. в 
передмісті м. Олександрія відбувся перший 
з’їзд представників педагогічного персоналу 
повіту на конспіративних засадах. На першому 
з’їзді головував учитель Котляров, секретарем 
був О. Неугомонний. Розглядалося питання 
ролі вчителів та школи в суспільно-політичному 
житті країни, постало завдання націоналізації 
шкіл, поліпшення їхнього матеріального забез-
печення. Повіт було поділено між присутніми на 
райони з метою подальшого поширення ідей 
Вчительського союзу, збиралися пожертву-
вання на користь відправлених у заслання та 
заарештованих вчителів, членські внески. Крім 
того, на з’їзді обговорювалися й політичні пи-
тання, зокрема, виникла суперечка про приєд-
нання Союзу до однієї із революційних партій. 
Соціал-демократи С. Церетелі, О. Неугомон-
ний та інші вказували на необхідність існування 
тісних партійних зв’язків як засобу боротьби з 
існуючим ладом. Загалом на з’їзді було пору-
шено питання антагонізму між урядом і масою: 
існуючий лад критикувався, його було названо 
непридатним, репресивним, гнобительським 
щодо народних мас. Дебати набули гострого 
характеру, оскільки знайшлися і противники 
такої думки. Не дійшовши жодного спільного 
висновку, з’їзд вирішив відкласти це питання. 
У подальшому до травня 1907 р. відбулося ще 
два з’їзди повітового Союзу вчителів, однак 
у зв’язку із їхнім конспіративним характером 
хід та результати з’їздів залишилися невідо-
мими [8, 16–17]. Незважаючи на це, відомості 
з першого з’їзду дають уявлення про організа-
цію місцевих осередків Союзу, питання, що об-
говорювалися на з’їздах осередків Союзу, за-
свідчили наростання тиску з боку опозиційних 
революційних партій з метою привести органі-
зації Союзу до партійного самовизначення.

Бюро Одеського відділення ВСВДНО, ство-
рене 1905 р., було ліквідовано лише 11 квіт-
ня 1907 р., коли заарештували п’ять із шес-
ти його чле нів [7, 13]. Втім до липня 1907 р. 
службовці Оде ської міської управи А. Мочар, 
А. Алті-Ока, Є.  Григор’єва і вчитель А. Штам-
бург розповсюджували літературу ВСВДНО, 
причому склад цієї літератури знаходиться в 
приміщенні відділення народної освіти міської 
управи [6, 26]. 

21 жовтня 1907 р. Тимчасове бюро Катери-
но славської групи ВСВДНО проводило в примі-
щенні приватного комерційного училища з’їзд 
учителів губернії у кількості 88 осіб. У момент 
появи чинів поліції присутні на зборах почали 
викидати з кишень і нищити різні рукописи, 
друковану нелегальну літературу, листи і но-
татки, що не дало можливості поліції скласти 
адекватне і повне уявлення про зміст і масштаби 

діяльності організацій Вчительського союзу в 
по віті [16, 1-1 зв.].

У 1907 р. постало питання про створення 
Киї вської обласної (тобто Всеукраїнської) ор-
га нізації вчительського союзу, про що Київсь кий 
комітет ВСВДНО повідомив центральні ор га-
ни союзу та вимагав відповіді до 25 березня 
1907 р. [14, 20]. Очевидно, наближеним до 
Ки ї вського комітету був студент Київського 
уніве рситету М. Бачинський, у якого 27 серпня 
1907 р. за місцем проживання в м. Олександрії 
Херсонської губернії було проведено обшук, 
що виявив велику кількість різного роду бро-
шур українською мовою, а також 27 примірників 
Проекту статуту Всеукраїнської спілки вчителів 
і діячів народної просвіти, в 3 параграфі якого 
йдеться про те, що члени Спілки в політично-
му відношенні повинні домагатися перебудови 
держави на автономно-федеративних засадах 
з виділенням в автономію України в її етногра-
фічних межах [15, 1].

У 1908 р. діяльність організацій ВСВДНО 
май же повністю припиняється. Типовим є факт 
по ширення в Подільській губернії в першій по-
ловині 1908 р. вчителем м. Вінниці М. Зозу-
лею виготовленої гектографічним способом 
листівки, що закликала до створення «Союзу 
об’єднаних Подільських вчителів» із політични-
ми цілями [12, 212 а]. Прикметно, що звернен-
ня робилося не від імені якогось центрального 
органу чи ініціативної групи, що загалом харак-
терно для 1905–1907 рр., а від однієї особи, що 
закликала вчителів до самоорганізації та згур-
тування. Таким чином, зросла громадянська 
сві домість окремих учителів, однак масовість 
вчительськими союзами була втрачена.

Меншою кількістю організацій, членів та, як 
наслідок, слабшим впливом, ніж ВСВДНО, во-
ло дів Всеросійський союз вчителів та діячів 
се редніх шкіл, установчий з’їзд якого відбувся 
9–11 лютого 1906 р. в Санкт-Петербурзі. Він 
об’єднав переважно вчителів середніх шкіл [3, 
681], а його програма також містила політич-
ну складову, зокрема про засудження репре-
сивних дій уряду щодо учнів та педагогічного 
персо налу, активних учасників визвольного 
руху [13, 2-3 зв.]. У березні 1907 р. відбулося 
спільне засідання членів Московської та Пе-
тербурзької організацій, на якому йшлося про 
підсумки діяльності цієї організації з 12 верес-
ня 1906 р. по 11 березня 1907 р. Було виявле-
но, що в українських губерніях з Центральним 
Бюро ВСВДСШ у Санкт-Петербурзі підтриму-
ва ли зв’язок лише 4 міста, зокрема Керч, Про-
скурів, Рівне та Харків, а членські внески спла-
тили тільки в м. Керч. Також організацією був 
за планований з’їзд та педагогічні курси для 
вчи телів середніх шкіл [9, 18]. Отже, вчителі 
се редньої школи не виявили високої зацікав-
леності в професійно-політичному об’єднанні, 
оскільки їхнє соціально-економічне становище 
було кращим, ніж у вчителів початкових шкіл, 
котрі складали основу ВСВДНО.

Таким чином, у 1906–1908 рр. осередки Вчи-
тельського союзу зіткнулися з рядом організа-
ційних складнощів та переслідуваннями з боку 
ца рського самодержавства. Це був період не-
ле гальної діяльності вчительських союзів, а 
спр о би Всеросійського союзу вчителів та діячів 
на родної освіти перейти від професійно-по-
літичної організації до суто професійних форм 
діяльності та легалізуватися зазнали невдачі у 
зв’язку з неможливістю нехтування керівництвом 
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та більшістю членів Союзу політичних питань у 
своїй агітаційно-пропагандистській діяльності. 
Крім того, діячі учительських союзів не залиши-
лися осторонь вирішення національного питан-
ня, і 1907 р. перед керівництвом Всеросійсько-
го союзу вчителів та діячів народної освіти було 
поставлене завдання про створення україн-
ської обласної організації Союзу та розроблено 
її проект, що включав політичну вимогу автоно-
мії України. 
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Союзы учителей в Украине и проект создания Всеукраинского союза учителей и деяте-

лей народного образования (1906–1908 годы)
Аннотация. В статье дается характеристика деятельности организаций Всероссийского со-

юза учителей и деятелей народного образования, Всероссийского союза учителей и деятелей 
средней школы, а также проекта создания Всеукраинского союза учителей и деятелей народного 
образования. В исследуемый период (1906–1908 гг.) союзы учителей перешли к нелегальной 
деятельности, что отразилось на формах их работы и привело к увеличению партийных влияний, 
особенно со стороны крайних партий – ПСР и РСДРП. Наконец, в 1907 г.  встал вопрос о созда-
нии областного Союза учителей в Украине и разработан проект Всеукраинского союза учителей 
и деятелей народного образования, но в связи с распространением репрессий со стороны цар-
ского самодержавия и окончанием Первой русской революции эти проекты не были воплощены 
в жизнь.
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Жіноча освіта була важливим елементом 
нав чальної політики Російської імперії протя-
гом ХІХ – на початку ХХ ст., а створені школи 
для дівчат відігравали важливу роль у їхньому 
вихованні і забезпечували відповідний рівень 
знань для подальшого життєвого шляху. 

Після здобуття незалежності Україна зіткну-
лася з багатьма проблемами, однією з яких є 
освітня. Молода держава ставить нові вимоги 
до навчання молоді, зокрема і до жіноцтва, як 
майбутнього потенціалу країни, гарантії її успіху 
та процвітання. Тому дуже важливо проаналізу-
вати в історичній динаміці становлення жіночих 
навчальних закладів, визначити їхні надбання, 
прорахунки та доцільність організації жіночої 
ос віти в сучасних умовах.

Проблема середньої державної освіти роз-
глядалась як у дореволюційній, так і в радя н ській 
історіографії. Незважаючи на вплив тогочасни х 
ідеологій, дослідники С. Рождественський, Є. Ли-
хачова, М. Зінченко, М. Константінов, М. Ма лі-
новський та ін. на основі зібраного факти ч ного 
матеріалу показали її становлення та розвиток 
у загальноросійському контексті. Г. Александ-
ро вський, М. Захарченко, В. Щербина, С. Сіро-
по лко писали про навчальні заклади українсь ких 
земель. 

У роки незалежності помітно зріс інтерес до 
жіночої освіти серед науковців. Виділяються 
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Анотація. У статті аналізується становлення державної середньої жіночої освіти у місті Киє-
ві протягом ХІХ століття, яке полягало у функціонуванні трьох найбільших жіночих освітніх осе-
редків: Інституту шляхетних дівчат (1833–1919 рр.), Києво-Фундуклеївської жіночої гімназії 
(1859–1920 рр.) та Київської жіночої гімназії св. Ольги (1869–1920 рр.). Розглянуто процес від 
започаткування цих навчальних закладів,  знаходження та надання коштів до розробки і затвер-
дження статуту. Акцентується увага на навчально-виховній системі, особливо на предметах та ви-
кладацькому складі. Також подано статистичні дані про кількість вихованок у різні часові проміжки 
діяльності цих жіночих шкіл, що свідчить про їхню популярність серед  населення краю. 

Ключові слова: середня державна жіноча освіта, Інститут шляхетних дівчат, жіноча гімназія.

до робки Л. Смоляр, Т. Сухенко, К. Кобченко, В. Вір-
ченко, які вміщують великий масив інформації і 
є цінними для вивчення цієї проблематики.

Історія середньої жіночої освіти м. Києва бе-
ре свій початок з другої чверті ХІХ ст. У Російсь-
кій імперії, куди входили українські землі, у 
XVIII ст. за ініціативою Катерини ІІ (1762–1796) 
були створені перші жіночі середні навчаль-
ні заклади [18, 131–132]. Однак про масовий 
ха рактер такого явища можна говорити лише 
з поширенням інститутів шляхетних дівчат під 
па тронатом дружини російського імперато-
ра Павла – Марії Федорівни [13, 393]. У роки 
її благодійництва (1796–1828) чисельність цих 
ос вітніх осередків почала поступово збільшу-
ватись. Якщо у період з 1761 р. до 1800 р. було 
від крито чотири інститути шляхетних дівчат, то 
у період з 1801 р. до 1825 р. – вісім, що стано-
ви ть 25,9% від загальної кількості створених 
про тягом 1761–1855 рр. жіночих навчальних 
за кладів [25, 77].

На українських теренах перший Інститут шля-
хетних дівчат був заснований у Харкові 1812 р. 
Пізніше – в Полтаві, за сприяння дружини того-
часного малоросійського генерал-губернатора 
В. Рєпніної [26, 317]. У Києві, як одному з най-
більших губернських центрів, ще за життя ім-
ператриці Марії Федорівни планувалося засну-
вання такого навчального закладу. Проте лише 




